## ナデシコ科 ミミナグサ属

# ミミナグサ (耳菜草)

Cerastium fontanum Baumg, subsp. vulgare (Hartm.) Greuter et Burdet var. angustifolium (Franch.) H.Hara

#### 自生環境

野原、林縁、河川敷 など

#### 原産地

日本在来

#### 生育を脅かす要因





身近な草でしたが、外来種のオランダミミナグサが増えると、それに追いやられるように減ってしまいました。人の近くに生えるため、人間活動の影響を受けやすい傾向にあります。

# 特徴

- ☆ 芝地や野原、木陰などに生える越年草で、草丈は15~30 cm ほどになります。かつては身近な存在でしたが、明治末期にヨーロッパからオランダミミナグサが渡来すると、それに押されるような形で急速に減少していきました。極端な乾燥を嫌う傾向があるため、都市化も減少に拍車をかけているかもしれません。
- ☆オランダミミナグサに比べると葉色が暗く、また茎やがくは、 ふつう赤紫色を帯びた色になります。茎や葉には毛が多く生え ています。茎上部やがくには粘液を出す腺毛があり、わずかに べたつきます。
- ☆ 春、 茎の先に白い花を次々と咲かせます。 花柄はがくの長さよりも長くのび、 花や果実の間隔が空いて間延びしたような感じになります。 一方でオランダミミナグサの花柄は、 がくの長さよりも短く、 花や果実が密集して見えます。

## 市内の分布状況

市内全域に分布していますが、同じ仲間の外来種オランダミミナグサに押され気味で数は少なめです。



ミナグサの学名を見ると、とても長くて複雑であることに気がつきます。じつは日本のミナグサ、分類上どこに位置づけるのかとても難しく、たびたび学名の変更が行われています。とりあえず現在は、ヨーロッパに自生するオオミミナグサ(Cerastium fontanum subsp. vulgare)の変種(var. angustifolium)として位置づけられていますが、今後もまた変わるかもしれません。







わびちゃんねる 千葉県野田市の植物を動画で紹介!

